
 การให้เหตผุล 1 

O-NET 59 

8. ก าหนด “เหตุ” เป็นดงันี ้
 1) คนท่ีออกก าลังกายสม ่าเสมอทกุคน จะมีสุขภาพดี  

 2) คนท่ีกินอาหารหวานจัดทกุคน จะมีสุขภาพไม่ดี 

 3) มานะมีสุขภาพดี แตส่มศรีมีสุขภาพไม่ดี 

 ข้อใดตอ่ไปนีเ้ป็น “ผล” ท่ีท าให้ผลสรุปสมเหตสุมผล 

 1. มานะไม่กินอาหารหวานจัด 2. มานะออกก าลังกายสม ่าเสมอ 

 3. สมศรีกินอาหารหวานจัด 4. สมศรีไมกิ่นอาหารหวานจัด 

 5. สมศรีออกก าลังกายสม ่าเสมอ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
O-NET 58 

1. จงพิจารณาเหตตุ่อไปนี ้

 1) ทกุคนท่ีชอบกินผลไม้จะชอบกินผัก 

 2) ทกุคนท่ีชอบรสหวานจะชอบกินผลไม้ 

 3) ขาวไม่ชอบกินผัก 

 4) ด าชอบกินผลไม้ 

 ผลสรุปในข้อใดตอ่ไปนีท้ าให้การอ้างเหตผุลสมเหตสุมผล 
 1. ขาวไม่ชอบรสหวาน 2. ขาวชอบกินผลไม้ 3. ด าชอบรสหวาน 

 4. ด าไม่ชอบรสหวาน 5. ด าไม่ชอบกินผัก 
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O-NET 57 

6. พิจารณาผลสรุปตอ่ไปนี ้ ก. เหตุ 1) ทกุครัง้ท่ีฝนตก การจราจรจะติดขัด 

    2) วนันีก้ารจราจรติดขัด 

   ผล วนันีฝ้นตก 

  ข. เหตุ 1) ด าไม่ชอบกินผัก 

    2) ทกุคนท่ีกินผักมีสายตาดี 

   ผล ด าสายตาไม่ดี 

  ค. เหตุ 1) ผู้ ท่ีประหยัดจะไม่ยากจน 

    2) นายมีเป็นคนยากจน 

   ผล นายมีเป็นคนไม่ประหยัด 
 ข้อใดถูก 

 1. ก., ข. และ ค. สมเหตสุมผล 2. ก. และ ข. สมเหตสุมผล   แต ่ค. ไม่สมเหตสุมผล 

 3. ข. และ ค. สมเหตสุมผล   แต่ ก. ไม่สมเหตสุมผล 4. ค. สมเหตสุมผล   แต ่ก. และ ข. ไม่สมเหตสุมผล 

 5. ก., ข. และ ค. ไม่สมเหตสุมผล 
 
 
 
 
 
 
O-NET 56 

9. จงพิจารณาผลสรุปตอ่ไปนี ้
 (ก) เหตุ 1) ทกุคนท่ีอา่นหนงัสือก่อนสอบจะสอบได้  

   2) สมชายสอบได้ 

  ผล  สมชายอา่นหนงัสือก่อนสอบ 

 (ข) เหตุ 1) ทกุครัง้ท่ีฝนตกจะมีฟา้แลบ 

   2) วนันีไ้ม่มีฟา้แลบ 

  ผล  วนันีผ้นไม่ตก  

 (ค) เหตุ 1) แมวบางตวัไม่ชอบกินปลา 

   2) เหมียวเป็นแมวของฉัน 

  ผล  เหมียวไม่ขอบกินปลา 

  ข้อใดถูก 

 1. (ก), (ข) และ (ค) สมเหตสุมผล 2. (ก) และ (ข) สมเหตสุมผล  แต่ (ค) ไม่สมเหตสุมผล 

 3. (ข) และ (ค) สมเหตสุมผล  แต ่(ก) ไม่สมเหตสุมผล 4. (ข) สมเหตสุมผล  แต ่(ก) และ (ค) ไม่สมเหตสุมผล 

 5. (ก), (ข) และ (ค) ไม่สมเหตสุมผล 
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O-NET 54 

3. พิจารณาการอ้างเหตผุลต่อไปนี ้
 ก. เหตุ 1. ถ้าฝนไม่ตก แล้ว เดชาไปโรงเรียน 

   2. ฝนตก 

  ผล เดชาไม่ไปโรงเรียน 

 ข. เหตุ 1. รัตนาขยันเรียน หรือ รัตนาสอบชิงทนุรัฐบาลได้  

   2. รัตนาไม่ขยันเรียน 

  ผล รัตนาสอบชิงทนุรัฐบาลได้ 
 ข้อใดตอ่ไปนีถู้กต้อง 

 1. ก. สมเหตสุมผล และ ข. สมเหตสุมผล 2. ก. สมเหตสุมผล และ ข. ไม่สมเหตสุมผล 

 3. ก. ไม่สมเหตสุมผล และ ข. สมเหตสุมผล 4. ก. ไม่สมเหตสุมผล และ ข. ไม่สมเหตสุมผล 
 
 
 
 
 
 
 
O-NET 53 

2. พิจารณาการให้เหตผุลตอ่ไปนี ้
 เหตุ 1) A 

  2) เหด็เป็นพืชมีดอก 
 ผล เหด็เป็นพืชชัน้สูง 

 ข้อสรุปข้างต้นสมเหตสุมผล ถ้า A แทนข้อความใด 

 1. พืชชัน้สูงทกุชนิดมีดอก 2. พืชชัน้สูงบางชนิดมีดอก 
 3. พืชมีดอกทกุชนิดเป็นพืชชัน้สูง 4. พืชมีดอกบางชนิดเป็นพืชชัน้สูง 
 
 
 
 
 
 

 
O-NET 52 
11. พิจารณาผลตา่งระหวา่งพจน์ของล าดบั 2,  5,  10,  17,  26,  … โดยการให้เหตผุลแบบอปุนยั พจน์ท่ี 10 ของล าดบั

คือข้อใดตอ่ไปนี  ้

 1. 145 2. 121 3. 101 4. 84 
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20. ก าหนดเหตใุห้ดงัตอ่ไปนี  ้

 เหตุ (ก) ทกุจังหวดัท่ีอยู่ไกลจากกรุงเทพมหานครเป็นจังหวดัท่ีมีอากาศดี  

  (ข) เชียงใหม่เป็นจังหวัดท่ีมีอากาศไม่ดี 
 ข้อสรุปในข้อใดตอ่ไปนีส้มเหตสุมผล 
 1. เชียงใหม่เป็นจังหวัดท่ีอยู่ไม่ไกลจากกรุงเทพมหานคร 
 2. นราธิวาสเป็นจังหวดัท่ีอยู่ไม่ไกลจากกรุงเทพมหานคร  

 3. เชียงใหม่เป็นจังหวัดท่ีอยู่ไกลจากกรุงเทพมหานคร  

 4. นราธิวาสเป็นจังหวดัท่ีอยู่ไกลจากกรุงเทพมหานคร 
 
 
 
 
 
 
O-NET 51 
16. จากรูปแบบตอ่ไปนี  ้

 
 
 
 

 โดยการให้เหตผุลแบบอปุนยั  2𝑎 − 𝑏 + 𝑐 มีคา่เทา่กับข้อใดต่อไปนี ้
 1. 11 2. 22 3. 33 4. 44 

 
 
 

 
29. จงพิจารณาข้อความตอ่ไปนี  ้

 1. คนตีกอล์ฟเก่งทกุคนเป็นคนสายตาดี 

 2. คนท่ีตีกอล์ฟได้ไกลกวา่ 300 หลา บางคน เป็นคนสายตาดี 

 3. ธงชัยตีกอล์ฟเก่งแตตี่ได้ไม่ไกลกวา่ 300 หลา 

 แผนภาพในข้อใดต่อไปนี ้มีความเป็นไปได้ท่ีจะสอดคล้องกับข้อความทัง้สามข้างต้นเม่ือจุดแทนธงชัย  
 

 1.  2.  

 
 
 
 

 3.  4.  

 
 
 
 
 
 

 7    14    21    77  

1 2 4  2 4 8  3 6 12 … 𝑎  𝑏  𝑐  
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33. จงพิจารณาข้อความตอ่ไปนี  ้

 (1) นกักีฬาทกุคนมีสุขภาพดี 

 (2) คนท่ีมีสุขภาพดีบางคนเป็นคนดี 

 (3) ภราดรเป็นนกักีฬา และเป็นคนดี 
 แผนภาพในข้อใดต่อไปนี ้มีความเป็นไปได้ท่ีจะสอดคล้องกับข้อความทัง้สามข้อข้างต้น เม่ือจุดแทนภราดร  

 

 1.  2.  

 
 
 
 

 3.  4.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
O-NET 49 

ตอนท่ี 1 

25. เหตุ (1) ไม่มีคนขยันคนใดเป็นคนตกงาน 

  (2) มีคนตกงานท่ีเป็นคนใช้เงินเก่ง 

  (3) มีคนขยันท่ีไม่เป็นคนใช้เงินเก่ง 
 ผล ในข้อใดต่อไปนีเ้ป็นการสรุปผลจาก เหต ุข้างต้นท่ีเป็นไปอย่างสมเหตสุมผล 

 1. มีคนขยันท่ีเป็นคนใช้เงินเก่ง 2. มีคนใช้เงินเก่งท่ีเป็นคนตกงาน 

 3. มีคนใช้เงินเก่งท่ีเป็นคนขยัน 4. มีคนตกงานท่ีเป็นคนขยัน 
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